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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД СОЦІАЛЬНОГО 
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ГІДНОЇ ПРАЦІ 

 
Проблеми диспропорцій на ринку праці України на тлі слаб-

кого розвитку механізмів соціально відповідальної взаємодії 
стейкхолдерів соціальної сфери тільки посилились в останні роки 
під впливом військових подій і виникнення нових соціальних ри-
зиків для внутрішньо переміщених осіб, біженців та учасників 
АТО, що зазнали фізичних і моральних травм. У таких умовах 
особливо зростає вагомість науково-прикладних розвідок, спря-
мованих на створення нових можливостей гідної праці для згада-
них та інших вразливих груп населення. Одним з актуальних для 
України напрямків соціальної підтримки осіб з обмеженою кон-
курентоспроможністю на ринку праці може бути імплементація 
кращих практик соціального підприємництва, що є дуже поши-
реним механізмом створення гідних робочих місць у країнах ЄС. 

Соціальне підприємництво як вид практичної діяльності стало 
активно проявлятись у другій половині XX ст. Саме в цей час ро-
зпочали свою діяльність відомі проекти соціального підприємни-
цтва як «Грамін» Мухаммада Юнуса, що надавав мікрокредити 
для стимулювання самозайнятості жінок у Бангладеш, а також 
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фундація «Ашока» в Індії, що займається підтримкою соціальних 
підприємств по всьому світі. 

У Європі концепція соціального підприємництва вперше 
зявилась на початку 90-х рр., з прийняттям у 1991 р. в Італії зако-
ну, який визначав особливу правову форму для «соціальних коо-
перативів», що згодом мали бурхливий розвиток у країні [3, c.33]. 
Починаючи з 2011 року Європейська комісія використовує тер-
мін «соціальні підприємства» для охоплення таких видів підпри-
ємств [2]: 

— ті, для яких соціальна або суспільна ціль загального блага є 
причиною комерційної діяльності, часто у формі соціальних 
інновацій високого рівня; 

— ті, в яких прибуток переважно реінвестується з метою до-
сягнення соціальної мети; 

— ті, в яких метод організації або система власності відобра-
жає їх місію, використовуючи принципи демократії чи партиси-
пативності, або фокусуються на соціальній справедливості. 

Зважаючи на зростаючий інтерес до соціального підприємни-
цтва, у квітні 2013 року Європейська Комісія провела досліджен-
ня соціального бізнесу в 28 країнах ЄС і Швейцарії. Згідно його 
результатів [1], у соціально-підприємницькому секторі перева-
жають малі підприємства з чисельністю працюючих до 50 осіб і 
річним доходом біля 1 млн євро. Домінуючими організаційними 
формами соціальних підприємств є асоціації, фонди, кооперативи 
та звичайні підприємства, що мають соціальну мету. 

Найчастіше економічна діяльність соціальних підприємств зо-
середжена у таких сферах: соціальна та економічна інтеграція 
вразливих верств населення та інші види соціальної роботи; осві-
та та охорона здоров’я; культура, туризм, спорт та організація до-
звілля; сільське господарство, мисливство, лісове господарство і 
рибальство; консалтинг, мікрофінансування, організація тимчасо-
вого розміщення та харчування. 

Одним з найрозвиненіших різновидів соціальних підприємств 
у ЄС можна вважати «соціальні підприємства трудової інтегра-
ції» (СПТІ / WISE — Work Integration Social Enterprise). За П. 
О’Конор та А. Мейнард [4, c. 6], сутність СПТІ полягає у наданні 
допомоги соціально-незахищеним особам на ринку праці шляхом 
їх працевлаштування, професійної підготовки та надання інших 
видів допомог. Цю місію СПТІ виконують через діючі підприєм-
ства, що виробляють і реалізують товари та послуги на основі 
працевлаштування вразливих груп населення. 
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СПТІ є домінуючою формую соціального підприємництва у 
Італії, Латвії, Литві, Польщі, Словаччині, Словенії, Угорщині та 
Чехії. В цих країнах, а також Болгарії, Фінляндії та Хорватії соці-
альне підприємництво є не лише поширеною практикою, а й саме 
їх функціонування здійснюється відповідно чітко визначених 
критеріїв ідентифікації, закріплених у національному законодав-
стві. Наприклад, щодо зайнятості вразливих груп застосовується 
межа не нижче 30 % щодо штатної чисельності персоналу, а що-
до реінвестування прибутку на соціальні цілі найпоширенішою 
практикою є залучення не менше 50 % прибутку на реалізацію 
зазначеної мети. 

При цьому, можна помітити набагато більшу поширеність та 
більш чітку формалізацію організаційно-правових засад соціаль-
ного підприємництва у нових членах ЄС, переважно з числа пос-
тсоціалістичних держав. В Україні запозичення такого ж досвіду 
з метою вибору оптимальних меж, що будуть покладатись в ос-
нову ідентифікації соціальних підприємств є винятково важли-
вим завданням, що дозволить створити надійне правове підґрунтя 
застосування механізмів державної підтримки саме соціальних 
підприємств, а не комерційно-орієнтованого бізнесу, який прагне 
отримати цей статус в цілях набуття додаткових вигод. 
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